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The article analyzes the main problems (educational, instructional, and organizational) associated with the 

introduction of foreign languages at the primary school. The possibility and feasibility of early studying of foreign 

languages by younger ones.  
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УДК 81'243:373.2.091.12.011.3-051                                                                     Н.М. МОРОЗ, М.М. МИКОЛАЮК 

 

ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ – ВАЖЛИВЕ 

ЗАВДАННЯ ВЧИТЕЛЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ У ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

У статті проаналізовано важливість формування іншомовної комунікативної компетенції у дітей 

дошкільного віку, розкрито зміст поняття комунікативна компетенція, визначено пріоритетне завдання 

вчителя іноземної мови −  розвиток навичок говоріння та аудіювання. 

Ключові слова: англійська мова, дошкільний вік, комунікативна компетенція, вчитель іноземної 

мови,  

 

Постановка проблеми. Протягом останніх кількох років, вивчення іноземних мов стало не так засобом 

саморозвитку, скільки необхідністю. Ще 20 років тому знання мови було потрібно лише у роботі деяких сфер, 

тоді як зараз володіння хоча б однією іноземною мовою є обов'язковим. Знання мови відкриває перед нами 

більші можливості: простіше знайти роботу, менше труднощів виникає при відпочинку в інших країнах, 

відсутність мовного бар'єру дозволяє знайти більше друзів, і навіть людина збагачує своє свідомість, 

занурюючись у вивчення іноземної культури, традиції інших народів.  

Навчання іноземної мови є важливим засобом гармонійного розвитку особистості, формування її 

життєвої компетенції. Побудований правильно з дидактичного та лінгвістичного поглядів, процес навчання 

сприяє реалізації змісту всіх сфер життєдіяльності дітей, визначених Базовим компонентом дошкільної освіти 

(«Я сам», «Люди», «Культура», «Природа») і має самостійне освітнє значення. Діти, які у дошкільному віці 

один-два роки вивчали іноземну мову, за умови, що це навчання організовувалося методично правильно, 

успішніше навчаються у школі, краще засвоюють курс будь-якої іноземної мови. Адже, дошкільний вік 

визнаний психологами найсприятливішим періодом для засвоєння нової інформації. Навчання дошкільників 

англійської мови — це особливий вид освітньої діяльності. У процесі навчання мова виступає водночас 

предметом і провідним засобом навчання. У процесі навчання діти не вивчають складових частин незнайомої 

мови, а одразу опановують її як засіб спілкування  [5, с. 27]. 

Аналіз актуальних досліджень. Дошкільний вік на думку багатьох дослідників (Н. Басова, 

М. Безруких, І. Вронської, Н. Гальськова, Г. Рогова та  ін.) є однією з умов підвищення якості навчання – 

забезпечення мовленнєвої активності дітей. Раннє оволодіння іноземною мовою (у дошкільному віці) на думку 

дослідників, є найбільш сенситивним. У цьому контексті саме опанування іноземної мови розглядається як 

одна з умов підвищення якості мовленнєвої активності дітей. Особливо це стосується навчання дітей старшого 

дошкільного віку. Так, на думку У. Пенфілда, фізіологічна причина навчання мови полягає в тому, що  в цей 

період мозок дитини має спеціалізовану здатність до навчання мови, яка з віком зменшується. 

Дослідження  Л.С. Виготського, І.А. Зімньої, В.В. Давидова, Ш.А. Амонашвілі, З.Я. Футерман 

сконцентровані на центральних проблемах дошкільного віку: психічному і особистому розвитку, процесі 

засвоєння мови, мимовільності в засвоєнні соціальної дійсності, культури, в тому числі нерідної. Таким чином, 

визначили ряд позитивних результатів, досягнутих засобами іноземної мови: забезпечення загального 

психічного розвитку (зокрема, мовних здібностей); формування цілеспрямованості, активності; мовний 

розвиток на рідній і іноземній мові. Не підлягає сумнівам наступний факт: безперечне покращення мовного 

розвитку на рідній мові в залежності від оволодіння іноземною. Так, рідна мова стає багатшою та 

правильнішою, посилюється розвиток мовних здібностей і психічних функцій, пов’язаних з мовною діяльністю. 

Формулювання цілей статті. Метою даної статті є навчання дошкільників іноземної мови під 

керівництвом вчителя, формування в них іншомовної  комунікативної компетенції в межах передбаченого 

програмою мовного мінімуму. 

Виклад основного матеріалу. Комунікативна компетенція особистості базується на мовленнєвій, 
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мовній, соціокультурній і навчальній компетенції.  Мовленнєва − інтегрує компетенції в аудіюванні та 

говорінні, є вмінням адекватно і доречно застосовувати мову в конкретних ситуаціях. Мовна компетенція 

поєднує в собі фонетичну, лексичну та граматичну. Соціокультурна − включає країнознавчу та 

лінгвокраїнознавчу. Навчальна компетенція передбачає сформованість навчальних умінь. 

У процесі дошкільного навчання дитина здобуває лише початкові мовленнєві вміння, що базуються на 

елементарних знаннях з іноземної мови: рецептивних слухових, лексичних, граматичних і продуктивних 

вимовних, лексичних і граматичних навичках. Таким чином, практична ціль навчання іноземної мови 

передбачає оволодіння такими вміннями як аудіювання та говоріння, достатніми для того, щоб вступити в 

діалог зі співрозмовником, долучитися до розмови, отримати і передати елементарну інформацію, пов’язану зі 

змістом дитячого спілкування [4, с. 5]. 

Саме лише повідомлення і засвоєння дітьми мовних (фонетичних, лексичних, граматичних) знань ще 

не забезпечує сформованості вміння спілкуватися засобами іноземної мови. Щоб це стало можливим, 

необхідно, передусім, сформувати в них іншомовні навички. 

Навички − це дії, складові частини яких у процесі формування стають автоматичними. Це психічні 

новоутворення, що характеризуються автоматизованістю, стійкістю, гнучкістю, не спричиняють напруження і 

швидко! стомлюваності. За наявності мовленнєвих навичок комунікативна діяльність відбувається швидше і 

продуктивніше. Навички формуються на основі застосування знань про відповідний спосіб дії шляхом 

цілеспрямованих систематичних вправлянь. Це необхідні компоненти вміння. Автоматизованість − одна з 

найголовніших якостей будь-якої навички. Вона передбачає швидке виконання операцій, цілісність, плавність, 

послаблення напруження 

Процес перетворення знань на певну навичку складний і довготривалий. Недостатньо повідомити 

дітям, що “a cat” − це кіт, а “a car” − автомобіль і домогтися механічного запам’ятовування. Необхідно виконати 

велику кількість ігрових вправ, щоб: по-перше, чуючи кожне з цих слів, діти безпомилково впізнавали їх серед 

потоку решти іншомовних слів (сформованість фонетичної та лексичної рецептивних навичок), по-друге, могли 

самостійно вживати ці слова в комунікативній діяльності, не вдаючись до перекладу з рідної мови на іноземну 

чи навпаки (сформованість фонетичної та лексичної продуктивних навичок). Ще складнішим є процес 

формування граматичних навичок. Спочатку дитина має навчитися сприймати звуковий образ граматичної 

структури у потоці іншомовного мовлення (рецептивна граматична навичка). Наприклад, “What can you do?” 

(“Що ти вмієш робити?”). Після цього у процесі гри дитина має пригадати і відібрати необхідну для гри 

структуру і вимовити її (продуктивна граматична навичка). Після рецептивних проміжним етапом формування 

продуктивних (самостійних, без підказки) навичок є вироблення репродуктивних навичок, коди дитина 

безпомилково повторює за вчителем мовний матеріал [2, с.38]. 

Після того, як у дитини сформуються знання та навички, на їхній основі будуть формуватися вміння. 

Вміння − це здатність самостійно виконувати певні дії, яка базується на доцільному використанні набутих 

знань і навичок. Методика навчання іноземної мови передбачає формування вмінь з аудіювання (рецептивне), 

говоріння (продуктивне), читання (рецептивне), письма (продуктивне). 

Згідно із програмою дошкільного навчання дітей англійської мови, у закладі дошкільної освіти 

вивчення іноземної мови проводиться виключно в усній формі. Таким чином, пріоритетним завданням вчителя 

є розвиток навичок говоріння та аудіювання. Мова є не метою, а засобом спілкування. Щоб людина заговорила, 

у неї має виникнути потреба це робити, іншими словами – має бути мотив для висловлювання. Тому для 

володіння мовою недостатньо знати велику кількість віршів чи пісень іноземною, потрібно ще й вміти 

використати вивчені слова та вирази у необхідних ситуаціях. Отже педагог, обираючи форми та методи 

навчання, створює для дітей штучне іншомовне середовище, відповідно до теми, що вивчається. Це може бути 

розмова двох друзів про їх сім'ї, домашніх тварин, улюблені іграшки, одяг. Існує досить велике різноманіття 

засобів організувати навчальний процес так, щоб гармонійно поєднати реальну мовленнєву діяльність із 

використанням досить обмеженого лексичного матеріалу, вивченого до цього. 

Слід зазначити також, що надзвичайно важливим є створення мовного середовища на занятті вже на 

ранньому етапі. Учитель повинен максимально багато говорити англійською, використовуючи міміку, жести та 

інші засоби, які він вважає доцільними, для полегшення розуміння того, що він говорить, адже у дітей протягом 

дня немає більше можливості чути нову мову за межами заняття. Мова має бути простою, проте природньою. 

Маленькі діти здатні зрозуміти, що їм говорять, навіть якщо вони не розуміють значення окремих слів. 

Розуміючи таким чином той чи інший меседж, вони починають розуміти мову. Це є фундаментальною основою 

людського спілкування. Якщо добре розвинути в дітей ці здібності розуміння мови на ранньому етапі, то у 

початковій школі вони використовують цей досвід для засвоєння нової лексики або нових структур. У силу 

своїх психологічних особливостей діти майстерно використовують свій обмежений словниковий запас для 

осмисленої мовленнєвої діяльності. Цей феномен розглядається як інстинкт. Навіть ми, дорослі, коли 

використовуємо іноземну мову інколи, щоб порозумітися, просто утворюємо нові слова за аналогією з тими, які 

знаємо, чи у відповідності до відомих нам граматичних структур і навіть використовуємо рідну мову з 

іноземним акцентом. Оскільки інтеракція і комунікація є визначальними у навчальному процесі під час 

вивчення іноземної мови, дуже важливо навчити дітей простих, але важливих для спілкування англійських 

виразів. Що раніше це зробити, тим ефективнішим буде процес спілкування. [1, с. 42]. 

Єдиним шляхом формування у дошкільників пізнавальних мотивів та інтересу до вивчення англійської 
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мови має стати надання цим мотивам та інтересам ігрової спрямованості, оскільки ігрова діяльність у цьому 

віці є провідною. Лише ігрова комунікативна спрямованість кожного заняття дає змогу зробити навчання 

таким, щоб іншомовний матеріал запам’ятовувався, осмислювався дитиною мимовільно. Мотивами 

спілкування для дитини є радість від організованої діяльності, задоволення від усвідомлення набутих знань і 

навичок, зацікавленість вивченням іноземної мови. Організаційні форми та вибір технології навчання тісно 

пов’язані з віком та місцем проведення занять. У грі дитина буде мимовільно докладати зусиль, напружувати 

пам’ять, вправлятися у вимові звуків, вживанні іншомовних слів та фраз.  

Добираючи форми та методи навчальної діяльності вчитель звертається до затверджених державою 

програм вивчення іноземної мови дітьми дошкільного віку. Він визначає для себе мету та завдання роботи з 

дітьми, визначає сутність розвиваючої, виховної та навчальної цілей на кожному занятті. При цьому вчителю, 

що проводить заняття з іноземної мови важливо знати психофізіологічні особливості дітей, вміти вибудувати 

процес іншомовного спілкування, не забуваючи про специфіку пам’яті дітей дошкільного віку, їх 

працездатності та втомлюваності, потреби в чергуванні різних видів діяльності. Одні діти засвоюють поданий 

матеріал миттєво та на наступному занятті здатні відтворити його у запропонованих ситуаціях, а інші для цього 

потребують більше часу та практичних занять, навіть індивідуальних. Педагогу для вирішення даної ситуації 

допоможуть не лише знання, отримані під час вивчення предмету «Методика викладання іноземної мови в 

дошкільному закладі», а набутий у ході практичних занять з дітьми досвід. Так званий «метод спроб і помилок» 

веде до особистого удосконалення й набуття професійної компетенції [3, с. 97]. 

Висновки. Отже, комунікативна компетенція особистості базується на мовленнєвій, мовній, 

соціокультурній і навчальній компетенції. Мова вивчається через особисту діяльність дітей на заняттях, через 

спілкування вчителя і дітей та дітей між собою під керівництвом вчителя. Створення позитивного, емоційно-

комфортного середовища, де кожен учасник є активним, важливим об’єктом навчання відіграє велику роль у 

формуванні комунікативних навичок з іноземної мови. Завдання дошкільного навчання іноземної мови 

передбачає навчити дітей вміти вступити у мовленнєвий контакт із співрозмовником, долучитися до розмови, 

отримати і передати елементарну інформацію, пов’язану зі змістом дитячого спілкування. 
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The article analyzes the importance of the formation of foreign language communicative competence in 

preschool children, reveals the content of the concept of communicative competence, determines the priority task of a 
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ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

У статті розглянуто гендерні аспекти, які можуть непрямо впливати на якість вивчення іноземної 

мови. Визначено основні види такого впливу та проаналізовано можливості його врахування в педагогічній 

діяльності. 

Ключові слова: гендер, гендерні ролі, гендерний підхід, вивчення другої мови. 

 

Постановка проблеми. Глобалізація, інтенсивне проникнення глобальної мережі Інтернет, зростання 

прозорості кордонів вимагає від сучасної людини знання кількох іноземних мов, вивчення яких можна 

визначити як одне з пріоритетних завдань на шляху розвитку особистості. Безумовно ефективність вивчення 

мови різними людьми буде різною. Існує велика кількість причин цього явища: індивідуальні особливості 

вихованця, оточення, мотивація тощо. Проте не зважаючи на всі зазначені умови не варто відкидати за межі 

уваги таку  соціально-психологічну характеристику особистості як гендер. 

Становлення відкритого громадянського суспільства в Україні, продовження демократичних реформ, 

інтеграція держави у світове співтовариство зумовлює необхідність уведення гендерного складника до 

навчальних предметів для зближення життєвих перспектив жінок та чоловіків, подолання стереотипізації 
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